

ПРАВДА ВОСТОКА

31
августа
2018 года
пятница
№ 166 (28877)
Основана
2 апреля
1917 года
www.pv.uz

Искренние поздравления

На имя Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева продолжают поступать искренние поздравления от глав иностранных государств и правительств в связи с 27-летием независимости нашей страны. В них выражаются наилучшие пожелания крепкого здоровья и успехов главе нашего государства, мира, спокойствия и процветания народу Узбекистана.

**Его Превосходительству
господину Шавкату Мирзиёеву,
Президенту Республики Узбекистан**

Уважаемый Шавкат Миронович!

Сердечно поздравляю Вас с национальным праздником - Днем независимости Республики Узбекистан.

В России с удовлетворением отмечают успехи, достигнутые дружественным Узбекистаном в социально-экономическом развитии, рост авторитета Вашей страны на международной арене.

Отношения между нашими государствами, основывающиеся на добрых традициях дружбы и добрососедства, находятся на высоком уровне. Уверен, что совместными усилиями мы будем и далее активно наращивать двустороннее стратегическое партнерство и союзничество, а также конструктивное взаимодействие в региональных делах. Это в полной мере отвечает интересам наших народов, идет в русле обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии.

Искренне желаю Вам, уважаемый Шавкат Миронович, крепкого здоровья и успехов, а всем гражданам Узбекистана - благополучия и процветания.

С уважением,

**Владимир ПУТИН,
Президент Российской Федерации**

**Его Превосходительству
господину Шавкату Мирзиёеву,
Президенту Республики Узбекистан**

Уважаемый господин Президент!

Позвольте искренне поздравить Вас и весь народ страны с 27-й годовщиной государственной независимости Республики Узбекистан.

Огромные успехи, достигнутые Республикой Узбекистан после обретения независимости в сферах политики, экономики и социального развития, вызывают глубокое уважение.

Особой оценки заслуживает проводимая под руководством Вашего Превосходительства политика реформ, которая приносит видимые плоды. Уверен, что благодаря Вашему лидерству

Республика Узбекистан достигнет новых больших результатов в своем развитии.

Я рад тому, что наши страны после установления дипломатических отношений в 1992 году развивают взаимовыгодные связи на основе принципов взаимного доверия и дружбы. Искренне надеюсь посетить Республику Узбекистан во взаимоприемлемые сроки, чтобы обидеть с Вами, господином Президентом, вопросы дальнейшего укрепления и расширения сотрудничества между нашими странами.

Желаю Вам, господин Президент, крепкого здоровья и всяческих успехов, а Республике Узбекистан - дальнейшего процветания.

С уважением,

**Мун Чжэ ИН,
Президент Республики Корея**

**Его Превосходительству
господину Шавкату Мирзиёеву,
Президенту Республики Узбекистан**

Господин Президент!

По случаю государственного праздника Республики Узбекистан рад выразить Вам от своего имени и от имени французского народа искренние поздравления, а также пожелания счастья и процветания народу Узбекистана.

Приветствую постоянное сближение Франции и Узбекистана, которые, впрочем, являются партнерами на протяжении многих лет. Помимо увеличения двустороннего товарооборота и диверсификации стратегического сотрудничества, надеюсь, что наш политический диалог еще больше укрепит-ся в этом году. С большим удовольствием жду встречи с Вами в ходе Вашего предстоящего официального визита в Париж.

Этот визит, которому предшествуют многочисленные важные двусторонние встречи, в том числе состоявшееся 20 июля заседание Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, даст возможность обсудить пути активизации и дальнейшей диверсификации наших двусторонних отношений.

Позвольте мне, наконец, направить Вам свои поздравления в связи со вкладом Вашей страны в региональное сотрудничество в Центральной Азии, к которой Франция остается весьма привязанной.

Прошу Вас, господин Президент, принять уверения в моем глубочайшем уважении.

**Эммануэль МАКРОН,
Президент Французской Республики**

(Окончание на 2-й стр.)

В ряду промзон страны - пополнение

В Намангане начала деятельность малая промышленная зона "Орзу".



Здесь запланировано реализовать 22 проекта на общую сумму более 142 миллиардов сумов в таких сферах, как легкая промышленность, производство продовольственной, полиграфической продукции, медицинской техники, полиэтиленовых пакетов и пленок, энергосберегающих ламп.

На территории в более полутора гектаров предприятием "Orzu Ideal tekstil" реализован проект стоимостью 24 миллиарда сумов. Производственная мощность - 250 тысяч единиц одежды в год и ожидаемый объем экспорта - два миллиона долларов. Создано 500 рабочих мест. После заде-йствования очередного этапа проекта работой будут обеспечены еще 250 человек.

Участники церемонии открытия ознакомились с процессом производства первой партии продукции на предприятиях малой промзоны "Орзу", условиями, созданными для работников.

После полной реализации всех намеченных проектов годовая мощность производства продукции превысит 82 миллиарда сумов, будет обеспечена занятость около четырех тысяч человек. Основная часть производимой продукции будет направляться на экспорт.

**А. Сатторов,
Корр. УзА.**

Фото Х. Мамадалиева (УзА). Наманганская область.

Поднимаем культуру на новый уровень

Искусство и культура - словно живительный родник, источник непреходящих духовных ценностей, дающий возможность утолить жажду познания совершенства тому, кто прикасается к его истокам. Каков вектор развития культуры нашей страны? Что сделано, а что еще предстоит сделать для того, чтобы поднять ее на качественно новый уровень? Об этом и многом другом - беседа с министром культуры Республики Узбекистан Бахтиёром САЙФУЛЛАЕВЫМ:



В преддверии 27-й годовщины независимости подводим итоги деятельности за последние полтора года. За этот небольшой промежуток времени вновь образованным министерством проведена большая работа по развитию сферы, повышению уровня знаний и навыков молодежи на примере лучших образцов национальной и мировой культуры, воспитанию духовно зрелых людей, выявлению талантов.

В момент моего вступления в должность столкнулся с неисполнением постановления Президента "О мерах по дальнейшему развитию и совершенствованию сферы культуры и искусства" от 31 мая 2017 года. Не была реализована ни одна задача из указанных в нем.

В августе того же года состоялась историческая встреча главы государства с представителями творческой интеллигенции. По ее итогам принят ряд указов и постановлений, в которых перед министерством определены приоритетные задачи, в частности, поддержка творческими организациями и государствен-

ными ведомствами деятелей искусства, налаживание практически прекратившихся связей между ними.

Почти ко всем проводимым мероприятиям привлекаем Академию художеств, союзы композиторов, писателей, журналистов, кинематографистов. К примеру, совсем недавно в стране была делегация дружбы из Таджикистана во главе с министром культуры Шамсидином Орумбекзода. К принятию ее на высшем уровне были привлечены все вышеуказанные организации.

Если говорить в целом, с момента прошлогодней встречи проделана значительная работа. В частности, приняты меры для подключения спонсоров к театрам с целью обновления их материально-технической базы, отправки деятелей сцены в командировки за рубеж для повышения квалификации.

Кроме того, чтобы обогатить репертуар, проведен конкурс на современные музыкальные пьесы и произведения для детей. Победители из Хорезмской области награждены, а их творения направлены в театры для постановки. В октябре запланировано провести фестиваль молодых режиссеров "Дебют-2018".

театр кукол планирует провести тур по Германии в сентябре этого года.

Ожидается, что труппа российского Государственного академического центрального театра кукол имени С.В. Образцова приедет с гастролями в Ташкент и Самарканд, как и Татарский государственный академический театр имени Г. Камала. К 90-летию Чингиза Айтматова планируется, что наш Театр юного зрителя примет ТЮЗ "Учур" Республики Кыргызстан.

- В последнее время в обществе и СМИ широко обсуждается проблема халатного обращения с музейными экспонатами. Как вы оцениваете ситуацию в Государственном музее искусств Каракалпакстана имени И.В. Савицкого? Какова судьба полотна Шевченко "Баба с ведрями", картины Карахана "Ночной намаз" и скульптуры Куттымуратова "Аму-дарья"?

- Министерство культуры Республики Узбекистан выражает глубокую признательность почитателям и любителям прекрасного, которые болеют душой за музеи, сопереживают, особенно относительно событий, произошедших в Государственном музее искусств Каракалпакстана имени И.В. Савицкого. То, что случилось там в ночь с 15 на 16 июля этого года, когда в результате нештатной ситуации при непроизвольном срабатывании системы противопожарной безопасности был нанесен ущерб работе А. Шевченко "Баба с ведрями" (в результате попадания воды), несомненно, вызывает боль и озабоченность.

→ 3

ОБ УКАЗЕ Президента Республики Узбекистан

"О помиловании группы лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления"

30 августа Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подписал Указ "О помиловании группы лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления".

Указом в целях практического воплощения принципа милосердия и гуманизма, а также таких благородных качеств нашего народа, как великодушие, снисхождение и благородство в преддверии празднования двадцать седьмой годовщины независимости

Республики Узбекистан, в соответствии с пунктом 23 статьи 93 Конституции Республики Узбекистан помилован 261 гражданин, отбывающий наказание в виде лишения свободы, чистосердечно раскаявшийся в содеянном и твердо вставший на путь исправления.

Согласно Указу из учреждений по исполнению наказания освобождаются 215 лиц, которые будут возвращены к семье и близким, а также сокращаются сроки наказания в виде лишения свободы, назначенного в отношении 46 лиц.

5 помилованных составляют лица в возрасте свыше 60 лет, 135 - лица, участвовавшие в деятельности запрещенных организаций.

Указом ответственным министерствам и ведомствам поручено оказать содействие помилованным лицам в социальной адаптации, привлечении к полезному труду, избранию здорового образа жизни и занятии достойного места в обществе.

УзА



Все лучшее - подрастающему поколению

Один из приоритетов политики государства - образование, в частности, дошкольное. Об изменениях в сфере за годы независимости и с момента создания Министерства дошкольного образования - беседа с министром Агрепниной ШИН:

До сентября 2017 года сложившаяся система управления сферой не позволяла эффективно и своевременно устранять проблемы, наблюдались большие несоответствия между демографическими тенденциями и состоянием инфраструктуры ДОО. Охват малышей составлял около 27 процентов. С 1991 года по 2017-й количество детских садов в стране сократилось вдвое. Работа по подготовке и внедрению новых педагогических технологий, учебно-методических, дидактических материалов практически не велась. Низкая зарплата делала профессию воспитателей непривлекательной, что обуславливало дефицит кадров. Проблема усугублялась системой базовой подготовки, повышения квалификации и переподготовки специалистов. Программа дошкольного образования нуждалась в пересмотре. Организация питания и медицинского обслуживания в ДОО находилась

в удручающем состоянии. Все эти факторы вместе с пониманием крайней важности раннего этапа развития ребенка привели к необходимости появления нового министерства.

Работа, начатая МДО, заложила основу для дальнейшей успешной реализации мер по коренному совершенствованию системы. За это время налажено взаимодействие с министерствами и ведомствами, местными органами власти, намечены ключевые направления деятельности.

Во-первых, укрепляется нормативно-правовая база. Законопроект "О раннем развитии детей дошкольного возраста" размещен на сайте МДО и портале СОВАЗ для всеобщего обсуждения. С участием экспертов ЮНИСЕФ усовершенствованы на основе компетентного подхода государственные требования к развитию детей раннего и дошкольного возраста на

уровне международных стандартов. На их основе создана учебная программа для ДОО "Первый шаг". При этом изучен опыт таких стран, как Республика Корея, Россия, Великобритания, Эстония, Беларусь. Взяты только современные подходы и технологии, но с учетом национальных традиций и ценностей. 5 апреля 2018-го постановлением главы государства "О мерах по дальнейшему стимулированию и развитию системы дошкольного образования" утверждено Положение о государственном-частном партнерстве в сфере. Совместно с Министерством здравоохранения усовершенствованы санитарно-гигиенические требования к содержанию, устройству и организации режима работы ДОО, а совместно с Министерством строительства - соответствующие нормы.

При участии ЮНИСЕФ разработана и с апреля внедряется информационная система управления

образованием (эмис). Проводится активное обучение специалистов на местах для обеспечения своевременного и качественного внесения данных в нее. Она позволит значительно повысить не только прозрачность, но и эффективность менеджмента. Запущена в пилотном режиме система аутсорсинга услуг по организации питания в столичные и Сырдарьинской области.

В стране - 6154 ДОО, из которых 5586 - государственные. По республике 2542131 ребенок в возрасте от трех до семи лет, 859 141 из них (33 процента) охвачены дошкольным образованием. В конце прошлого года проведена паспортизация детских садов, определено состояние их материально-технической базы. В ходе сплошной инвентаризации пришлось столкнуться с такой проблемой: более 800 имели статус филиала, что препятствовало полноценному функционированию. По инициативе министерства эти учреждения преобразованы в отдельные государственные.

Есть потребность в усовершенствовании учебных программ, методических материалов, пособий, развивающих игр и игрушек. Эти проблемы не решить за год.

Из 58 тысяч воспитателей 85 процентов имеют среднее специальное образование. Нужно готовить квалифицированные кадры для сферы. Министерство на основании проведенных расчетов по потребности в педагогах разработало и представило в Минвуз предложения по их обучению.

→ 2

Искренние поздравления

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Его Превосходительству
господину Шавката Мирзиёеву,
Президенту Республики Узбекистан

Уважаемый господин Президент!

Позвольте поздравить Вас, Ваше Превосходительство, с Днем независимости дружественного Узбекистана и пожелать успехов в Ваших усилиях по реализации надежд и устремлений народа.

Пользуясь случаем, подтверждаю приверженность нашему двустороннему сотрудничеству, направленному на укрепление дружеских связей во всех сферах во имя общих интересов наших народов.

Желаю Вам крепкого здоровья, счастья и удачи, а дружественному народу Узбекистана - благополучия и процветания.

С глубоким уважением,

Абдельфаттах Ас-СИСИ,
Президент Арабской
Республики Египет

Также свои поздравления направили:
Президент Республики Болгария **Румен Радев**
Президент Республики Польша **Анжей Дуда**
Президент Португальской Республики **Марсео Ребело де Соуза**

Президент Чешской Республики **Милош Земан**
Президент Украины **Пётр Порошенко**
Король Саудовской Аравии **Салман ибн Абдулазиз Аль Сауд**

Наследный принц Саудовской Аравии, заместитель председателя Кабинета Министров, министр обороны **Мухаммед ибн Салман ибн Абдулазиз Аль Сауд**

Президент Лаосской Народно-Демократической Республики **Боннинг Ворачит**

Вице-президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, правитель эмирата Дубай шейх **Мохаммед бин Рашид Аль Мактум**

Поздравительные послания продолжают поступать.

У каждого есть в городе любимый уголок. Он особенно хорошо смотрится в полуденные или вечерние часы, а может, в любое другое время суток. Проходя по выставке "Мой Ташкент", организованной хокимиятом столицы, невольно наблюдаешь за тем, как у некоторых совпадают предпочтения в выборе интересной локации. Вместе с тем одинаковых работ здесь не встретишь.

Не так важно - профессионал или любитель. На конкурс мог подать заявку любой желающий. Как отметил и. о. хокима Ташкента Джамхонгир Артыкходжаев, принято порядка 400 творческих работ. Это рисунки, фотографии, сочинения. Перед авторами стояла задача показать свое видение столицы.

Жюри пришлось потрудиться, чтобы определить лучших. Полсотни работ - ровно столько после отбора выставили для общественного голосования в интернет. Можно было проследить, сколько "лайков" набрал тот или иной сюжет.

На церемонии награждения собрали конкурсантов, отмеченных наибольшим количеством голосов. Среди номинантов - победители на лучшие рисунки, статьи, панорамные виды, селфи, фотографии. А вообще девушка решила побороться за победу в номинации. Разносторонняя и творческая, она уже знает, где будет учиться, - поступила на грантовой основе в Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами по направлению изобразительного искусства и инженерной графики.

Многоликий "Мой Ташкент"



Лауреаты узнали о проведении конкурса из разных источников. К примеру, Игорь Кулида - от знакомой. Решил подать сразу на три номинации. За ним - "серебро" за лучшее селфи. Третье место - за лучший рисунок - у Евгении Литвиненко. На выставке была также и фотография. А вообще девушка решила побороться за победу в каждой номинации. Разносторонняя и творческая, она уже знает, где будет учиться, - поступила на грантовой основе в Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами по направлению изобразительного искусства и инженерной графики.

Первое место за лучший рисунок - у талантливой ученицы 11-го класса школы №263 Мирабадского района столицы Александры Кихаевой. Она говорит, что работа, на которой изображено метро, удалось подготовить за считанные дни специально для этого конкурса. За ее плечами - пять лет в детской школе музыки и искусства. Однако раньше не отправляла заявки на какие-либо конкурсы. Этот стал первым и сразу успешным.

Другой лидер, но уже в номинации "Лучший панорамный вид", Закир Гафаров особо не надеялся на победу, участвовал из инте-

реса. Он не фотограф по профессии, с улыбкой добавляет - любитель. Хорошо помнит первый фотоаппарат из детства - "Смена-Символ". С пленки перешел на "цифру". Представил снимок, где в кадре - панорама Ташкента, которую запечатлел с телевизионной вышки. Он помнит даже день, когда снял удачный вид, - это был Науруз.

К слову, именно к праздникам представители хокимията запланировали подобные конкурсы. А значит, у талантов есть будет возможность проявить себя.

Анна Арсеньева.
Фото Рашида Галиева.

Об отважных сынах Отечества

В Союзе писателей Узбекистана состоялась презентация книги "Мард уғлонлар номи барҳаёт" ("Память об отважных сынах Родины - вечна"), посвященной светлой памяти наших соотечественников, погибших при исполнении служебного долга.



В мероприятии приняли участие представители министерства обороны, внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, Службы государственной безопасности Республики Узбекистан, широкой общественности, писатели и поэты, родные и близкие павших за Родину.

Выступающие отметили, что в нашей стране уделяется особое внимание воспитанию молодежи в духе патриотизма, укреплению единства армии и народа, обеспечению неприкосновенности государственных границ, дальнейшему совершенствованию системы правоохранительных органов.

Книга "Мард уғлонлар номи барҳаёт", созданная по инициативе

Президента страны Шавката Мирзиёева, является воплощением высокого уважения к памяти отважных сынов нашего народа.

Она выпущена издательско-полиграфическим творческим домом "Узбекистон" тиражом десять тысяч экземпляров на кириллице, столько же экземпляров будет издано на латинице.

В ней повествуется о славном жизненном пути и подвиге 222 героев, отдавших жизни ради свободы нашей страны, нынешних мирных и спокойных дней. Каждый соотечественник, прочитавший ее, глубоко осознает ценность благополучной жизни.

В презентации книги приняли участие и родители Екубжона

Аъзамова, погибшего 10 октября 2010 года в возрасте 30 лет от тяжелого ранения, полученного во время исполнения служебного долга.

- Пусть никто не познает горечь утраты своего ребенка, - говорит мать воина Хамиды Аъзамова. - Памятью о сыне остался единственный внук. В этом году он поступил в лицей при Академии Министерства внутренних дел. Он намерен пойти по стопам отца и стать защитником Родины.

...Май 2005 года. В Анджане совершены террористические акты. Благодаря решительности нашего народа, патриотизму военных "черным" силам не удалось достичь намеченного. Однако при этом героически пали солдаты и офицеры.

В их числе был и капитан Содикжон Усмонов. Он родился в 1975 году в Бувайдинском районе Ферганской области. В 1988 году окончил Ташкентское высшее общевойсковое командное училище по специальности тактическое командование мотострелковыми войсками, начал службу в подразделении по борьбе с терроризмом Службы государственной безопасности.

- Мой отец гордится отцом, - говорит Надира Усмонова. - В этом году сын поступил на льготной основе в школу "Темирбеклар мактаби". Хочу, чтобы он вырос отважным человеком, служил Родине так же, как отец. Отечество, народ никогда не забудут своих отважных сыновей. Эта книга, подготовленная в память о наших военных, героически павших во имя мирной жизни, способствует воспитанию молодежи в духе любви к Родине, преданности долгу.

Г. Бобоева.

Корр. УзА.

Фото Т. Мамадаминава (УзА).

К Дню поминовения жертв репрессий

Календарное соединение двух переживаний - воспоминание о трудностях и следующая за ним радость в связи с обретением независимости - определяет тот эмоциональный настрой, который испытывает гражданин Узбекистана в эти символические даты и объединяет их общей памятью и надеждами на будущее.

...В начале 1930-х раскулачены 40 тысяч дехкан, из них почти 32 тысячи - репрессированы. Многие переселили в другие районы. В 1937-1953 годах в Узбекистане репрессированы около 100 тысяч человек, 13 тысяч из них расстреляли. Ряд народностей, обвиненных в предательстве Родины, вынуждены переехать из обжитых мест в Узбекистан и другие республики.

Основной удар пришелся на национальную интеллигенцию, в частности, на узбекских писателей, журналистов, видных общественных деятелей и других. Среди жертв - политические деятели Файзулла Ходжаев и Акмаль Икрамов, основатель национальной школы романистики Абдулла Кадыри, ученый и драматург Фитрат, основатель новой узбекской поэзии Чулпан, командир Узбекской национальной дивизии Миркамил Миршаарапов и многие другие...

В память о них и воздвигнут в столице мемориальный комплекс "Шахидлар хотира-си" ("Памяти жертв репрессий"). Он является наглядным примером глубокого уважения к памяти тысяч наших

Не забыты их имена

соотечественников, пострадавших в те суровые времена.

Музей - самостоятельное научно-исследовательское учреждение, основным направлением деятельности которого является содействие восстановлению честного имени сограждан. Можно отметить такие результаты фундаментальных исследований, как публикация избранных произведений просветителя Мунаввар-кары Абдурашидханова, книги "Воспоминания" С. Тилляханова и "История Туркестана периода возрождения" Л. Азизаде, Ш. Турдыева "Они учились в Германии" и С. Ахмедова "Каюм Рамазон", сборника документов и материалов "Репрессии 1937-1938 годов", биографического романа "Чулпан" Н. Каримова и других. Работа в этом направлении продолжается. Хранившиеся в его фонде около десяти тысяч документов, книг, видео-, аудио- и электронных материалов способствуют дальнейшему ознакомлению с темными страницами нашей истории.

Гол назва глава государства посетил мемориальный комплекс и дал поручения по благоустройству территории вокруг канала Бозсу, протекающего рядом. Он отметил необходимость организации филиалов музея в каждой области страны, при вузах, а также разработки для школ специальной учебной программы по этому направлению. Сейчас в подготовке

новых экспозиций заняты крупные ученые историки, в том числе сотрудники нашего института, представители других общественных наук, региональных историко-краеведческих музеев. При содействии специальных государственных учреждений получены уникальные архивные фото- и видеоматериалы, письменные источники, ранее неизвестные широкой общественности. Дизайном и оформлением занималась группа мастеров кисти Академии художеств Узбекистана.

Изревле наш народ отличается такими лучшими человеческими качествами, как доброта и милосердие, сострадание чужому горю и взаимопомощь, сопереживание и великодушие. Они не были уничтожены даже искусственным столкновением этнических групп в годы советских репрессий и насильственных миграций. Когда в Узбекистан один за другим прибывали вагоны с депортированными, местные жители делились последним с незнакомыми людьми, помогали обустроить быт.

...В этот день вспоминают тех, кто безвинно пострадал от репрессий, лишился родного дома. Это были не только отдельные люди, но и целые народы. Вечная им память.

Равшан Назаров.
Заместитель заведующего отделом
Института истории АН РУз,
кандидат философских наук.

Все лучшее - подрастающему поколению

➔ 1

В этом году организованы краткосрочные курсы переподготовки сроком четыре и шесть месяцев, причем впервые не только для лиц с профильным образованием, но и с высшим непедагогическим. Их уже прошли соответственно - 9687 и - 1449 человек, а по прогнозам до 2021 - го охватит более 17 тысяч специалистов. Это позволит восполнить дефицит кадров, как и постановление главы государства от 28 февраля 2018 года "О мерах по совершенствованию условий оплаты труда отдельных категорий работников государственных дошкольных образовательных учреждений", предусматривающее двухступенчатое повышение зарплат.

- Какие первоочередные решения принимаются в сфере в Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий?

- Согласно Положению о государственном-частном партнерстве в дошкольном образовании предусмотрено десять моделей. По ним уже получены положительные отзывы экспертов ЮНИСЕФ и Всемирного банка. Как говорится, "леа тронулся". Уже более 700 предпринимателей заключили договоры о вложении средств в развитие сферы.

Сегодня функционируют 568 негосударственных ДОУ. По прогнозам показателям ожидается, что к концу 2031 года их будет более 7000. Это позволит создать здоровую конкуренцию и снизить нагрузку на бюджет, а также повысить качество дошкольного образования.

При этом предусматривается предоставление предпринимателям, открывающим детсады, ряда субсидий, налоговых и таможенных льгот в течение определенного периода, а также упрощенное лицензирование - не 365, а десять дней. В некоторых моделях заложена выплата персоналу ДОУ, созданному на условиях ГЧП, окладов из бюджета по ставкам государственных ДОУ. Взамен частный партнер

обязан принимать по установленной в последних цене определенное количество детей - главным образом из социально уязвимых семей. В зависимости от модели ГЧП такая доля может составлять 15, 20, 25 и даже 70 процентов от общего числа.

В соответствии с государственными требованиями к развитию детей раннего и дошкольного возраста уже с 2018-2019 учебного года внедряется личностно-ориентированный подход. Все учебно-воспитательные процессы будут проходить в виде игр. Так повышается мотивация - без навязывания ребенок станет воспринимать информацию в комфортной и свободной форме. Впервые каждое учреждение может разработать свой режим дня исходя из количества часов пребывания ребят и в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями.

Еще один аспект - формирование учебных планов по темам в зависимости от возраста. Новые созданы совместно с профессором из Университета Пучон. Это направление изучит группа из 20 человек в Республике Корея.

Совместно с Минздравом определены требования к просмотру в детсадах телевизионных передач и видеороликов. Они должны применяться, только если являются частью обучающего процесса, а не как замена воспитателя. В перспективе у нас будет свой мультимедийный центр. Заключен меморандум о сотрудничестве с Национальной телерадиокомпанией. Через телеканал "Вогајон" приглашаем родителей и людей творческих профессий предложить героев, чьи образы используют в обучающих и мотивирующих материалах для детей.

- Что делается для обеспечения здорового питания и физического развития в детсадах?

- В апреле совместно с Минздравом и Ассоциацией поваров разработаны сезонные меню с учетом специфики каждого региона, где особое внимание уделено приготовлению блюд с использованием

фруктов и овощей. Пересмотрены нормы, система закупок продуктов и организации питания в ДОУ в целом. В основе - зарекомендованный опыт обеспечения малышей сбалансированным питанием и необходимыми важными элементами - йодом, железом, кальцием.

С мая в экспериментальном порядке в 43 дошкольных образовательных учреждениях столицы с участием 14 предпринимателей организовано приготовление пищи методом аутсорсинга. Это позволило оптимизировать рабочее время руководителей ДОУ и больше внимания уделять качеству образования. Результаты тщательно анализируются.

Совместно с Министерством физической культуры и спорта принято решение о популяризации здорового образа жизни среди воспитанников ДОУ, а также утверждено Положение о проведении массовых спортивных мероприятий "Кичкинтойлар-ширинтойлар" в республике. Такое межведомственное сотрудничество открывает широкие возможности по приобщению ребят к физкультуре, вовлечению в воспитательно-образовательный процесс атлетов-профессионалов и проведение различных состязаний.

- В областях еще достаточно детских садов, не полностью соответствующих принятым стандартам и нуждающихся в капитальном ремонте. Как решается проблема?

- Для создания инновационной и стимулирующей образовательной среды совместно с Министерством строительства, учитывая состояние существующих ДОУ, пересмотрены ведомственные нормы и правила. Изучен опыт Республики Корея, Великобритании, Финляндия. Особое внимание уделено конструктивным и планировочным решениям - отдельно стоящие здания пищеблока, столовая с отапливаемым переходом из основного здания, утепленный пол в групповых помещениях. Идет увеличение игровых зон, в том числе за счет использования кроватей-

трансформеров. Предусмотрено наличие читальных зон, отделение кухонного блока и, самое главное, выведение столовой в отдельное помещение, чтобы исключить прием пищи внутри групповых комнат. Все это будет применено впервые. Также при проектировании новых ДОУ предусматривают отдельные помещения для групп кратковременного пребывания, универсальные музыкальный и спортивный залы. Станут применяться энергосберегающие материалы и изделия, в том числе и для утепления фасада здания.

В прошлом году за счет средств бюджета на 302 объектах ДОУ осуществлены строительные-ремонтные работы на 245 млрд сумов. В 2018-м охватим 367 государственных дошкольных образовательных учреждений. На это выделено более 1,253 млрд сумов.

В новых проектах значительно оптимизирована площадь территории. Так, самый большой детсад на 385 детей занимает около гектара, тогда как прежде там могло разместиться учреждение максимум на 140 человек.

На основе передового зарубежного опыта пересмотрены стандарты и требования к мебели, играм, игрушкам, учебно-методическим и дидактическим материалам. И при приобретении разного рода оборудования в первую очередь обращаем внимание на то, которое является экологически чистым, безопасным, стимулирует и способствует всестороннему развитию ребенка. Планируем закупку специальной техники для профилактики различных инфекционных заболеваний, стерилизаторов индивидуальных принадлежностей, рециркуляторов для очистки воздуха от вредных бактерий, специальных дорожек для предотвращения скопления.

В прошлом году за счет средств бюджета на 302 объектах ДОУ осуществлены строительные-ремонтные работы на

245 млрд сумов. В 2018-м охватим 367 государственных дошкольных образовательных учреждений. На это выделено более 1,253 млрд сумов. А по программам "Благоустроенное село" и "Благоустроенная махалла" в 233 кишлаках запланированы реконструкция и ремонтные работы в 266 детских садах, в 220 садах граждан-возвращенцев 49 новых ДОУ, реконструкция-64, капитальный ремонт - 132. Каждый сад оснастят необходимым оборудованием на основе утвержденных норм. Намечено выполнить все к 2031 году.

В прошлом году за счет средств бюджета на 302 объектах ДОУ осуществлены строительные-ремонтные работы на 245 млрд сумов. В 2018-м охватим 367 государственных дошкольных образовательных учреждений. На это выделено более 1,253 млрд сумов.

К Международному дню защиты детей при поддержке отечественных спонсоров, привлеченных Министерством дошкольного образования, введено в строй ДОУ №48 Нукуса. В этом же городе компания "Hyundai Engineering and Construction" реализует проект на 2,5 млн долларов по строительству и оснащению нового специализированного ДОУ для детей с особыми потребностями на 120-140 мест.

МДО проводится активная работа по привлечению иностранных инвестиций и осуществлению различных инициатив с международными финансовыми институтами. Среди примеров - спонсорская поддержка ДОУ со стороны компании "Нью Миллениум", Университета Сиджон (Республика Корея) на сумму 1,4 млн долларов для реконструкции и оснащения одного из детских садов столицы. Турецкое агентство по сотрудничеству и координации выделило 800 тысяч долларов на ремонт и оборудование нескольких ДОУ в нашей стране. На 2019-2024 годы намерен совместный со Всемирным банком

проект "Совершенствование раннего развития детей" на 60 млн долларов.

- С этой осени начнет работу Университет Пучон в Ташкенте, где открыто направление дошкольного образования. Почему решено его создать?

- Чтобы готовить высококвалифицированных специалистов в соответствии с общепризнанными международными требованиями и стандартами, восполнить многолетнюю нехватку педагогов и воспитателей в ДОУ страны. Этот университет - один из престижных вузов Республики Корея. На сегодня там действуют 26 факультетов с широким спектром программ.

Обучение у нас будет проводиться на узбекском, русском и английском языках по очной, заочной и вечерней формам на платно-контрактной основе. Планы и программы - из Университета Пучон. В этом году предусмотрено принять 540 студентов. А к работе с ними привлекут иностранных специалистов, отобранных на конкурсной основе.

- Насколько успешен диалог министерства с населением? Что планируется делать для усиления обратной связи?

- Мы - сторонники активного общения с народом и создаем для этого широкие возможности: "телефон доверия", официальный веб-сайт mdo.uz, страницы в социальных сетях и канал в мессенджере "Telegram". С их помощью люди могут выразить свою позицию, оперативно сообщить о тех или иных нарушениях в системе дошкольного образования и внести вклад в борьбу с коррупцией. Нужно отметить, что обращения рассматриваются лично мной. Отвечаем на все комментарии и вопросы, поступающие через нашу страницу в социальной сети Facebook (<https://www.facebook.com/mty.gov.uz/>) и через телеграмм-бот (@mtyakt_bot).

В ближайшее время рассчитываем запустить рейтинг всех ДОУ, который будет формироваться на основе отзывов посетителей сайта МДО. Все желающие могут оставить их уже сейчас. Это поможет улучшить работу министерства и детских садов во благо самого дорогого - подрастающего поколения.

Беседовала
Азиза Исламова.

Поднимаем культуру на новый уровень

1 <
Картина получила повреждения в виде некоторых отслоений и осыпей красочного слоя. Но вина сотрудников музея нет, они сделали все, что необходимо в подобных ситуациях, да и предугадать их было нельзя. Аналогичный случай мог произойти в любом музее другой страны. Главное - своевременное принятие правильных решений. Полотно сняли по истечении определенного времени с экспозиции и поместили в реставрационную мастерскую в надлежащем положении.

Сообщу приятную новость: картина "Баба с ведрами" по предварительному заключению подлежит восстановлению. Администрация музея принимает необходимые меры для этого, получено согласие на проведение соответствующих работ от одного из опытных реставраторов по живописи 1920-1930-х Н. Кошкиной из Государственного музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина и Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени И.Э. Грабаря (Москва). С информацией об этом можно будет ознакомиться на сайте музея. Строительная компания покроет все расходы, связанные с восстановлением произведения искусства.

Работа же Н. Карахана "Вечерний намаз" отреставрирована после небольших механических повреждений, полученных при монтаже экспозиции, и на сегодня представлена вниманию посетителей музея.

Что касается скульптуры Ж. Куттымуратова "Амударья", то она в очередной раз законсервирована, как и при жизни самого автора, который лично не раз реставрировал и обрабатывал ее, защищая от разрушения. Связано это не с халатным отношением, а материалом, из которого она изготовлена. Дерево, как известно, со временем повреждает насекомые. Этой участи не избежало и творение Ж. Куттымуратова. В настоящее время скульптура находится в фондохранилище музея и в скором времени

будет выставлена в экспозиционном зале.

- Как изменятся подходы к хранению музейных экспонатов в стране и развитию музейного дела в целом?

- В соответствии с постановлением Кабинета Министров "Об утверждении программы мер по совершенствованию деятельности и комплексному укреплению материально-технической базы государственных музеев на 2017-2027 годы" от 11 декабря 2017-го разработана целевая программа строительства, реконструкции, капитального ремонта и оснащения учреждений. Согласно ей в указанный период будет построено девять зданий музеев, в 11 проведут реконструкцию, еще в 68 - ремонт. Планируется оснащение оборудованием для модернизации систем видеонаблюдения, сигнализации, регулярного мониторинга температуры, влажности и света.

Хотелось бы особо отметить тот факт, что в этом году Центр информационных и компьютерных технологий при нашем ведомстве формирует базу данных "Виртуальный музей" из 20 музеев страны. В то же время министерствами культуры и развития информационных технологий и коммуникаций создается единый портал музеев, который служит для усиления пропаганды их работы.

Мощным импульсом в решении вопросов сохранности объектов культурного наследия - не только музейных, но и архивных библиотечных и иных фондов республики - стало постановление главы государства "О мерах по инновационному развитию сферы культуры и искусства в Республике Узбекистан" от 26 августа 2018 года. В порядке эксперимента будет принята Программа реновации музеев. Также утверждена "дорожная карта" по инновационному развитию сферы культуры и искусства в Республике Узбекистан на 2018-2020 годы, которая охватит широкий круг вопросов, в том числе касательно музеев.

- Что предпринимается для развития музыкального искусства? Насколько успешно функционирует

Клуб народных артистов, который Президент предложил организовать при государственном учреждении "Узбекконцерт"?

- Одна из главных задач клуба, созданного в августе прошлого года, - развитие национального эстрадного искусства в стране. В первую очередь певцы и артисты должны быть примером для молодежи, передавать юным талантам опыт и знания.

количества, так и качества. Нет инновационных идей, о чем говорится и в вышеуказанном постановлении от 26 августа.

В первую очередь необходимо поднять уровень обучения, применить практику зарубежных стран. Для этого Министерство культуры отправляет представителей за границу для обмена опытом, а также студентов и преподавателей - для повышения квалификации.



На снимке: кукольный театр Андijanской области.

Участники сосредоточили внимание на детских школах музыки и искусства. В результате до марта 2018 года изучена деятельность 30 ДШМИ Ташкента и областей, где началось проведение мастер-классов по системе "устоз-шогира" ("мастер-ученик").

Встречи клуба проходят два раза в месяц. На них обсуждают проблемы в области культуры и искусства и находят пути их решения. Творческие семинары также регулярно проводятся в областных учебных заведениях.

- Насколько удовлетворительно сегодня обстоят дела с подготовкой кадров и обеспечением ими учреждений культуры и искусства?

- Кадры - самая главная проблема в сфере. Нет высококвалифицированных специалистов как в плане

Также в Узбекистан приглашаются иностранные специалисты, которые проводят здесь мастер-классы.

Подготовлены Концепция начального художественного образования в Узбекистане, учебный план для детских школ музыки и искусства, государственные требования для всех направлений, готовятся образовательные программы по специальностям.

Если вернуться к прошлогодней встрече, то Президент тогда поставил еще одну очень важную задачу - наладить сотрудничество детских школ музыки и искусства с известными деятелями сферы, людьми, бережно сохраняющими традиции национальной культуры. Это призвано повышать интерес к обучению, поможет выявлять талантливых детей и создавать необходимые равные условия

для участия их в республиканских и международных конкурсах, выставках, в каких бы отдаленных районах республики они не жили.

Подготовлена нормативная база для работы директорами школ преподавателей творческой интеллигенции. По поручению главы государства в ДШМИ трудоустроены и руководят ими 70 артистов, и эта работа будет продолжена.

По итогам поездки главы государства в Сурхандарьинскую область в Термезе открыта школа народного пения бахши. В связи с этим пересмотрены нормативные документы, в ДШМИ Республики Каракалпакстан, Самаркандской, Кашкарарьинской, Сурхандарьинской областях появилось такое направление.

В соответствии с постановлением Президента "О дополнительных мерах по развитию национальной киноиндустрии" от 24 июля 2018-го ведется творческое сотрудничество с Всероссийским государственным институтом кинематографии имени С.А. Герасимова. Начиная с 2019-2020 учебного года талантливые выпускники Государственного института искусств и культуры Узбекистана будут отправляться на учебу во ВГИК по специальностям "Исполнительный продюсер" и "Кинорежиссура и кинодраматургия". С этого же года открывается ассистентура-стажировка по некоторым специальностям. По направлению научно-исследовательской деятельности налажены контакты с коллегами из России, Казахстана, Таджикистана, Хорватии и Республики Беларусь.

Встреча Президента Узбекистана с представителями творческой интеллигенции положила начало реформам и в сфере хореографического образования. Заключены договоры о сотрудничестве с ведущими вузами: Московской государственной академией хореографии и Академией русского балета имени А.Я. Вагановой, а также Казахской национальной академией хореографии. В минувшем учебном году молодые педагоги прошли стажировку в Москве, где перенимали опыт

российских коллег, который в дальнейшем используют.

Для сохранения культурного наследия нашего народа, неотъемлемой частью которого является маком с его историей и философией, в консерватории открыт факультет "Искусство узбекского макома", разработаны образовательные программы по этому направлению. Появился и музыкально-педагогический факультет, который с 2018-2019 учебного года призван готовить наставников для детских школ музыки и искусства по двум специальностям: "Вокал (маком, эстрада и академическое пение)" и "Инструментальное исполнительство".

Для наиболее полного удовлетворения потребностей областных центров и отдаленных районов в профессиональных кадрах в сфере культуры и образования с 2018-2019 учебного года в Государственном институте искусств и культуры и Высшей школе национального танца и хореографии открыты специальные заочные факультеты с квотой на 100 мест. Параметры приема в бакалавриат на 2018-2019 учебный год по сравнению с прошлым годом увеличились на 23 процента. Количество поступающих в магистратуру осталось практически неизменным.

- На каком уровне ведется пропаганда богатой культуры на международной арене?

- Довольно активно. К примеру, в этом году в апреле состоялись Дни культуры Узбекистана во Вьетнаме, в мае - Японии. Планируются также Дни культуры в Казахстане. В 2017-м прошли Дни культуры Узбекистана в Кыргызстане, Таджикистане, Туркменистане, Российской Федерации и Кувейте.

Кроме того, Министерство культуры обеспечивает участие творческих коллективов Узбекистана в различных концертах и фестивалях за рубежом, что, несомненно, повышает осведомленность мирового сообщества о богатейшей культуре нашей страны, вызывает восхищение подлинными произведениями искусства. Такое признание - дополнительный импульс для творческой интеллигенции в реализации таланта, поиске новых форм самовыражения и диалога со зрителем.

Беседовала
Оксана Кадышева.
Фото Уз.

Реклама

АО «Chirchiq transformator zavodi»

Надежность, проверенная временем

Поздравляем с Днем независимости Республики Узбекистан!

Телефоны: (+998 70) 713-29-97, 713-04-20. Факс (+998 70) 713-01-62.
Веб-сайт: www.chtz.uz E-mail: info@chtz.uz

Товары сертифицированы

ASIA ALLIANCE BANK

Дорогие соотечественники! От всей души поздравляем вас с 27-летием независимости Республики Узбекистан!

Желаем праздничного настроения, крепкого здоровья, успехов и процветания!

С наилучшими пожеланиями
«ASIA ALLIANCE BANK»

Услуги лицензированы



ФЕДЕРАЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА

*искренне поздравляет всех соотечественников с самым великим,
самым дорогим для каждого из нас праздником -*

Днем независимости нашей любимой Родины!

*В эти знаменательные дни
желаем вам благополучия
и процветания, блестящих
перспектив и стабильного
успеха, великих побед
и достижений во имя
Узбекистана!*

*Пусть будут вечными мир
и спокойствие в нашей стране!*



18-218

**ПРАВДА
ВОСТОКА**

Главный редактор
Салим ДОНИЕРОВ

Социально-экономическая
и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров
Республики Узбекистан

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 233-05-18,
факс 233-56-33.
Адрес в интернете: www.pv.uz
E-mail: info@pv.uz

ISSN 2010-6963



Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:
Отдел рекламы "Правды Востока", комн. 444.
Тел.: (371) 233-57-15, 233-70-98 (тел./факс), вн. 53-13

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.
Выходит пять раз в неделю,
кроме воскресенья и понедельника.
Цена договорная.

Бухара (0365) 223-14-00
Гуанстан (0597) 258-90-45

Карши (0590) 722-55-45
Навои (0590) 665-67-73

Самарканд (0591) 316-04-98
Ташкент (0371) 233-05-18

Ташкентская область (0590) 905-08-86
Ургенч (0599) 961-02-20

Дежурный редактор - Ю. Мороз
Корректор - Л. Аббасова

Дежурный - Э. Синотова
Дизайн и верстка - Х. Алнев

Индекс 178

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Тираж 11 974 экз. Заказ Г-829 Итого по УзА: 23.15 Время подписки: 00.40 1 2 3 4 5